
ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DO INSTITUTO DE GEOGRAFIA,
DESENVOLVIMENTO E MEIO AMBIENTE

Aos 22 (vinte e dois) dias do mês de julho de 2021, a partir das 09 horas, através da plataforma RNP

por meio de videoconferência, presentes os professores: Antônio Alfredo Teles de Carvalho, Bruno

Ferreira, Domingos Sávio Corrêa, Gilcileide Rodrigues da Silva, Jório Bezerra Cabral Júnior, Kinsey

Santos Pinto, Kleython de Araujo Monteiro, Nivaneide Alves de Melo Falcão, Sinval Autran Mendes

Guimarães Júnior, a representante dos discentes do Mestrado em Geografia  Rayanne Mendonça, os

representantes  dos  discentes  dos Cursos  de  Geografia  Bacharelado e Licenciatura  Lucas Santos  e

Gabriela de Freitas Cavalcante e os representantes técnico-administrativos Esdras de Lima Andrade e

Washington Narciso  Gonçalves  Gaia,  realizou-se  a  Reunião  Ordinária  do Conselho  do IGDEMA

referente ao mês de julho de 2021. Também foi registrada a presença do Prof. Dr. Melchior Carlos do

Nascimento e dos estudantes Alícia Thauane da Silva Santos, Jailson  Sandes Barbosa de Oliveira,

Mayara Marinho de Santana e  Rodrigo Matheus  da Silva Brito.  Ato contínuo, os trabalhos foram

iniciados a partir da Leitura e aprovação da ata da reunião anterior, datada de 13 de maio de 2021.

Logo, após apreciação e considerações, a referida ata foi aprovada por unanimidade. Passando para o

segundo  ponto  de  pauta:  Aprovação  Ad  referendum,  a  Diretora  do  IGDEMA  comunicou  que

aprovou  Ad Referendum  deste  Conselho  a  proposta  de  criação  dos  seguintes  grupos  de  pesquisa

submetidos  através  do  SIGAA  para  o  PIBIC  2021/2022:  Grupo  Josué  de  Castro  de  Pesquisas

Territoriais;  Dinâmica  Urbana,  Planejamento  e  Gestão;  Núcleo de  Estudos  Agrários  e  Dinâmicas

Territoriais;  Turismo, Espaço e Desenvolvimento;  Núcleo de Estudos sobre Indicadores Sociais  e

Ambientais;  Ensino  de  Geografia,  Formação  e  Prática  Docente;  Biogeografia  e  Sustentabilidade

Ambiental;  Grupo de  Pesquisa em Educação  Geográfica;  Laboratório  de  Geomorfologia  e  Solos;

Grupo de Pesquisa em Geotecnologias; Região, Regionalização e Regionalismo; Espaço, Sociedade e

Cultura; Climatologia Teórica e Aplicada; e, Núcleo de Estudos do Quaternário do Nordeste do Brasil.

Logo,  após  análise  e  apreciação,  os  conselheiros  homologaram  por  unanimidade  a  criação  dos

referidos grupos de pesquisa. Ato Contínuo, a Direção do IGDEMA também aprovou, Ad Referendum

do Conselho, a renovação do contrato da Professora Substituta Daniela Dantas de Menezes Ribeiro

para o período de 01 de agosto de 2021 a 01 de dezembro de 2021. Em seguida, os conselheiros

homologaram por  unanimidade  a  renovação  do  contrato  da  referida  professora.  Na  sequência,  a

Direção  do  IGDEMA solicitou  a homologação do Resultado do Concurso Público para Professor

Substituto, Edital nº 21/2021, área de estudo: Geografia, cujos candidatos aprovados foram Roberto

Luiz  dos  Santos  Antunes  e  João  Paulo  Lopes  Rodrigues.  Em seguida,  o  Conselho  do  IGDEMA

homologou por unanimidade o resultado do referido concurso. Também foi aprovado Ad Referendum

deste  Conselho,  através  do  SIGAA,  o  Projeto  de  Extensão  intitulado:  “ACE  IV  –  Geografia  e

Planejamento  dos  Territórios:  políticas  públicas  para  o  enfrentamento  à  pandemia  de  Covid-19”,

coordenado pela Profa. Dra. Simone Affonso da Silva, com palestras a serem realizadas nos dias 03 de

agosto e 02 de setembros próximos. Em seguida, o referido projeto foi aprovado por unanimidade.

Sobre a  Situação das ações do IGDEMA durante a pandemia,  a Direção do IGDEMA informou

que os laboratórios de pesquisa estão em pleno funcionamento e o Mapeamento do Covid-19 continua

sendo feito pelo servidor geógrafo Esdras de Lima Andrade. Em seguida, o Prof. Dr. Antônio Alfredo

Teles de Carvalho informou que, no último dia 12 de julho, foi realizada a palestra: “Integração das
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Políticas  Públicas  para  Promover  a  Vida”,  ministrada  pelo  Deputado  Federal  Patrus  Ananias,

promovida pelo Grupo de Pesquisa Josué de Castro e transmitida pelo Canal do PPGG no Youtube.

Dando continuidade,  o  Prof.  Dr.  Kleython de Araujo Monteiro  comunicou que  foi  indicado pelo

Magnífico Reitor para fazer parte do Comitê de danos extrapatrimoniais em função das áreas atingidas

pela atividade da Brasken. O Comitê está sendo integrado com os Ministérios Públicos Estadual e

Federal, através de editais públicos. Além disso, as reuniões estão acontecendo uma vez por semana e

algumas  ações  estão  sendo  discutidas,  tais  como:  requalificação  profissional,  realocação  de

equipamentos culturais,  cuidado com os animais,  dentre outras. Passando para a  Coordenação de

Pesquisa, com a palavra o Prof. Dr. Jório Bezerra Cabral Júnior, coordenador, informou que o prazo

final para encaminhamento do relatório final do ciclo PIBIC 2020/2021 foi prorrogado para o dia 31

de agosto de 2021. Sobre o Ciclo Pibic 2021/2022, o Prof. Jório informou que o procedimento para

submissão  dos  projetos  foi  diferente  dos  anos  anteriores,  em  função  da  inserção  dos  grupos  de

pesquisa no SIGAA, atendendo demanda do Ministério Público e da Controladoria Geral da União.

Nesse período foram disponibilizados pela PROPEP alguns tutoriais para auxiliar neste novo processo.

O número de projetos submetidos pelo IGDEMA caiu para 14(catorze), comparado com o ano anterior

(dezoito projetos ciclo 2020/2021). Essa queda pode ser justificada pela quantidade de retificações no

Edital do PIBIC deste ano, além de algumas dificuldades apresentadas pelos docentes que surgiram,

sobretudo,  durante  a  importação  dos  dados  do  Lattes  pelo  SIGAA.  No  ponto  de  pauta  seguinte:

Coordenação  de  Pós-Graduação,  com  a  palavra  o  Prof.  Dr.  Kleython  de  Araujo  Monteiro,

coordenador do Mestrado em Geografia, informou que no último dia 16/07 houve o encerramento do

semestre letivo de 2021.1 do PPGG. Neste momento, a Coordenação do PPGG está trabalhando na

Oferta Acadêmica de 2021.2 e oferta de vagas para aluno especial, pois a previsão do início de 2021.2

está para a segunda quinzena de agosto. Além disso, o Prof. Kleython informou que o Coleta Capes

2020 finalizou e que agora está na última fase de avaliação do quadriênio, que é a indicação dos

destaques e elaboração de critérios para isso, para submissão na Sucupira até o próximo dia 05 de

agosto. Na próxima semana o Colegiado junto com a Comissão de Autoavaliação serão convocados

para a conclusão essa etapa, afirmou o Prof. Kleython. A expectativa do programa é a obtenção da

Nota 4 nesta avaliação. Ainda com a palavra, o Prof. Kleython reiterou a necessidade da elaboração de

ferramentas para incrementar a produção científica na Pós-graduação, pois o impacto da não produção

se reflete diretamente na liberação de bolsas para os alunos. Para tanto, hoje produzir em conjunto faz

uma grande diferença para os olhos dos avaliadores e obtenção de bolsas. Sobre a Coordenação de

Extensão, com a palavra o Prof. Dr. Kinsey Santos Pinto, coordenador, informou sobre a renovação

da monitoria de 2020.1 para 2020.2, apesar da desistência de alguns monitores já que não há previsão

de bolsas para essas atividades. Além disso, o 3º Seminário de Monitoria está previsto para o período

de 17 a 19 de agosto de 2021. Ainda com a palavra, o Prof. Kinsey relatou alguns problemas na

PROEX  no  fluxo  para  a  aprovação  de  projetos  submetidos  no  SIGAA.  Em  seguida,  sobre  a

Coordenação do Curso de  Geografia  Bacharelado,  com a  palavra  o Prof.  MSc.  Sinval  Autran

Mendes Guimarães Júnior, coordenador, informou sobre as inscrições para o Enade 2021, cuja prova

está  prevista  para  acontecer  no  dia  14  de  novembro  de  2021,  a  ser  aplicada  para  os  estudantes
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ingressantes e concluintes. A coordenação está aguardando o NTI para o fornecimento da lista de

alunos e assim poder prepará-los com a aplicação de simulados e fazer também uma reunião para

discutir  a importância da realização deste exame. Vale ressaltar que a  Nota do Curso no ENADE

reflete na  distribuição orçamentária  e  de  bolsas  para a  Universidade e que o Curso de Geografia

Bacharelado já passou pelo Protocolo de Compromisso do Mec em função de uma Nota 2 no Enade. O

Prof. Sinval também informou sobre a prorrogação de integralização de curso de 2(dois) alunos do

Bacharelado e solicitou a Direção do IGDEMA a constituição de uma Comissão para organizar o

processo eleitoral para os próximos Colegiados dos Cursos de Geografia Bacharelado e Licenciatura.

Sobre o Curso de Geografia Licenciatura, com a palavra o Prof. Dr. Bruno Ferreira, coordenador,

informou  sobre  a  mobilização  interna  acerca  da  aplicação  da  prova  do  Enade,  envolvendo  a

PROGRAD e NTI para a elaboração de estratégias institucionais através de ações entre ambas as

coordenações de curso. O Prof. Bruno também informou que está recebendo processos de Reingresso

e ratificou a fala do Prof. Sinval quanto à necessidade da criação de uma Comissão Eleitoral para

definir as regras do Processo de Escolha dos novos colegiados dos cursos de graduação presencial do

IGDEMA. Sobre o Curso de Geografia Licenciatura EAD, com a palavra a Profa. Dra. Gilcileide

Rodrigues da Silva, coordenadora, informou que a última reunião do Colegiado do Curso ocorreu no

dia  27  de  maio  de  2021.  Nessa  reunião  foi  apresentada  a  resposta  sobre  os  procedimentos  de

Convocação de Docentes questionado em forma de Processo (Sipac) pela Profa. Dra. Cirlene Jeane

Santos e Santos a Cied. Logo, em se tratando que todas as ações referentes a esse assunto foram

cumpridas conforme edital, o referido processo foi arquivado pelo setor. Sobre a elaboração do Novo

Projeto Pedagógico do Curso, a Coordenação juntamente com o Colegiado e o NDE estão aguardando

os  desdobramentos  da  Resolução nº  2/2019 do  Conselho  Nacional  de  Educação  (CNE)  sobre  as

Diretrizes Curriculares Nacionais para os Cursos de Licenciaturas. A Coordenação da Ead também

informou sobre a reunião do Reuni digital Nordeste onde a Cied/Ufal apresentou novas propostas de

cursos para a UAB. E, sobre o ENADE, o Curso de Geografia Licenciatura EAD também estará nesse

processo. Logo, a Coordenação está sendo orientada pelo Fórum dos Colegiados e através de reunião

conjunta entre as 3(três) coordenações dos cursos de graduação do IGDEMA. Ato contínuo, a Profa.

Nivaneide informou sobre o Processo de Solicitação do Acervo Documental do Curso de Geografia

Licenciatura EAD, o qual o foi encaminhado à coordenadora anterior, Profa. Dra. Cirlene Jeane Santos

e Santos. Logo, a referida professora respondeu o referido processo, dentro do prazo estipulado por

este conselho, e a resposta foi encaminhada para análise de todos os conselheiros em maio deste ano.

Desse  modo, a  Direção do IGDEMA apresentou 2(duas)  propostas:  a  primeira  seria  marcar  uma

reunião extraordinária para debater esse assunto ou levar como ponto de pauta para a próxima reunião

ordinária;  a segunda proposta seria a de reunir toda a documentação que já existe no e-mail  “não

institucional da EAD”, pois  quando o curso de Geografia Licenciatura EAD foi criado, ainda não

havia a disponibilidade de e-mail institucional. Além disso, muitas das respostas da Profa. Cirlene

neste processo se repetem em outros processos encaminhados por ela. Em seguida, a Profa. Gilcileide

concordou em levar este ponto de pauta para uma reunião específica, até porque no momento atual as

coordenações  estarão  muito  envolvidas  com a  questão  do  ENADE e  com os  debates  acerca  das
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Diretrizes Curriculares Nacionais. Uma outra situação também apresentada pelos conselheiros seria de

aproveitar tudo o que se tem até o presente momento e seguir daqui para frente com as informações

disponíveis nos ambientes virtuais (AVA e SIE WEB), reunindo todas as respostas apresentadas pela

Profa.  Cirlene  como  documentação.  Em seguida,  a  Profa.  Nivaneide  sugeriu  a  finalização  deste

processo no dia de hoje, para que este conselho não precise discutir o mesmo assunto em uma outra

reunião. Dando continuidade, o Prof. Bruno concordou em encerrar esses debates infecundos e guardar

a documentação que já existe para quaisquer eventualidades, pois este assunto vem sendo debatido

exaustivamente  nas  reuniões  do  Conselho  e  do  Colegiado  da  EAD.  Além  disso,  o  trabalho

desenvolvido pela atual coordenação vem sendo muito elogiado pelos próprios alunos do curso, que

enaltecem constantemente os avanços nas ações desenvolvidas pela Profa. Gilcileide. O Prof. Alfredo

também concordou com o encerramento deste processo hoje. Na sequencia, o Prof. Kinsey com a

palavra também concorda com encerramento deste processo. Em seguida, a Profa. Gilcileide,  após

análise e discussões, informou que é a favor do encerramento deste processo no dia de hoje e que irá

se  resguardar  para  eventuais  fiscalizações  futuras  com  o  que  já  tem,  sobretudo  com  a  resposta

apresentada  pela  Profa.  Cirlene  no  processo  de  solicitação  do  acervo  do  Curso  de  Geografia

Licenciatura da EAD. Ainda com a palavra, a Profa. Gilcileide informou que o que precisar daqui para

frente irá buscar através da CIED e da PROGRAD. Ato contínuo, a Profa. Nivaneide colocou em

votação a proposta do encerramento deste processo do acervo do Curso de Geografia Licenciatura

EAD no dia de hoje sem a necessidade de marcar uma reunião extraordinária. Logo, em deliberação, a

proposta foi  aprovada  com 2(duas)  abstenções.  Dando continuidade,  com a palavra a Diretora do

IGDEMA apresentou o relatório da Comissão de Avaliação da Mudança de Regime de Trabalho de

40h  para  DE (Dedicação  Exclusiva)  do  Prof.  Dr.  Avelar  Araujo  Santos  Junior,  composta  pelos

professores Antônio Alfredo Teles de Carvalho, Domingos Sávio Corrêa e José Vicente Ferreira Neto,

com parecer favorável. Logo, em deliberação, os conselheiros aprovaram por unanimidade a mudança

de regime de trabalho de 40h para DE do Prof. Avelar.  No ponto de pauta seguinte:  Processos de

Progressão Docente, a Diretora do IGDEMA apresentou o Parecer da Comissão com o resultado da

avaliação do Processo nº 23065.012887/2021-22 de Progressão Funcional do nível II para o Nível III

da Classe D, com denominação de Professor Associado da Profa. Dra. Ana Paula Lopes da Silva. Em

seguida, em deliberação, o referido processo foi aprovado por unanimidade. Em seguida, a Diretora do

IGDEMA  apresentou  o  Parecer  da  Comissão  com  o  resultado  da  avaliação  do  Processo  nº

23065.011254/2021-75  de  Progressão  Funcional  do  nível  I  para  o  Nível  II  da  Classe  D,  com

denominação de Professor Associado da Profa. Dra. Gilcileide Rodrigues da Silva. Em seguida, em

deliberação, o referido processo foi aprovado por unanimidade.  Em seguida, sobre os  Informes do

Centro Acadêmico Estudantil,  os representantes dos discentes do Curso de Geografia Bacharelado

apresentaram a Proposta  de  Criação da Empresa  Júnior  com CAGEO. Com a palavra,  o discente

Rodrigo Matheus informou que a referida proposta foi aprovada em assembleia dos discentes e está

sendo  apresentada  neste  Conselho  para  deliberação.  Em  seguida,  o  discente  Jailson  ressaltou  a

importância da Empresa Júnior e o legado que ficará para o futuro. Na sequência, a discente Mayara

informou que caso a proposta seja aprovada, será a primeira Empresa Júnior de Geografia do Estado
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de Alagoas. A elaboração da proposta contou com o apoio da Universidade Federal de Alfenas. Dando

continuidade, o discente Lucas Santos informou que a implantação da Empresa Júnior servirá como

atrativo  para  os  alunos  permanecerem  no  curso.  Todo  o  processo  está  sendo  feito  junto  com  a

Federação das Empresas Juniores para a organização da documentação e direcionamento dos trâmites.

A carta de serviços já foi elaborada e a proposta inicial é que esta empresa esteja ligada ao Curso de

Geografia Bacharelado, mas após sua implantação o Curso de Geografia Licenciatura também estará

envolvido  na  realização  de  serviços,  tais  como  projetos  de  oficinas  e  palestras  para  o  ensino  e

capacitação de professores. A questão financeira está sendo discutida pelo grupo, principalmente com

relação às despesas de cartório. Em seguida, o Prof. Alfredo ressaltou a necessidade do trabalho da

forma mais integrada possível com os alunos da Licenciatura. O Estatuto da Empresa Júnior já está

pronto, faltando somente assinatura do advogado. Ato Contínuo, o servidor geógrafo Esdras de Lima

Andrade  questionou sobre  o espaço físico para  instalação  da  empresa.  Em resposta,  os  discentes

informaram que isso ainda está sendo pensado juntamente com a Direção do Instituto. Em seguida, a

Profa.  Nivaneide informou que existe  a possibilidade da disponibilização das Salas 201 e 202 do

Bloco 7, já que não estão sendo utilizadas por conta do tamanho reduzido. Além disso, todo o acesso

dos estudantes ficaria pelo Bloco 7. Dando continuidade, o Prof. Kleython entende a preocupação de

alguns colegas professores  quanto à  inserção da Licenciatura na Empresa Júnior  e  que  isso pode

acontecer com o tempo. Primeiramente,  o ideal  é focar os esforços iniciais no Bacharelado como

perspectiva  de  inserção  no  mercado,  que  tem  sido  uma  grande  dificuldade  encontrada  pelos

concluintes e egressos do curso pelo campo de trabalho ser mais restrito. Em seguida, o Prof. Bruno

discordou um pouco da fala do Prof. Kleython, já que é importante diversificar também o mercado

para os licenciados. Ato contínuo, com a palavra o Prof. Dr. Melchior Carlos do Nascimento, presente

à reunião, informou que essa demanda de Criação de Empresa Júnior vem sendo discutida há muito

tempo e que o seu surgimento é uma decisão dos estudantes. A Unidade Acadêmica precisa somente

apoiar.  A  presença  de  uma  Empresa  Júnior  na  instituição  contribui  no  somatório  da  métrica  da

avaliação. É uma condição de fortalecimento do curso dentro da universidade, tornando-o atrativo para

os alunos. Prioritariamente a decisão de sua implantação é uma alternativa/estratégia para minimizar

os problemas dentro do Curso de Geografia  Bacharelado. Os detalhes de sua condução podem ser

vistos à medida que a empresa for amadurecendo, mas o importante é transformar esta empresa em

algo notório, dando visibilidade no Estado e no Nordeste. Em seguida, a Profa. Nivaneide ratificou

que a Empresa Júnior é dos alunos de graduação em Geografia do Instituto e parabenizou a iniciativa

do grupo de estudantes. Na sequência, o Prof. Alfredo entende as preocupações dos professores Bruno,

Kleython  e  Melchior  e  parabenizou  a  todos  pela  consolidação  do  projeto.  Ato  contínuo,  em

deliberação,  a  proposta  de  Criação  da  Empresa  Júnior  do  CAGEO,  através  do  seu  estatuto,  foi

aprovada por unanimidade. Em Outros Informes, a Diretora do IGDEMA deliberou pela prorrogação

por  6(seis)  meses  do  período  de  vigência  do  Grupo  de  Trabalho  designado  pela  Portaria

02/2020/IGDEMA,  para  elaboração  do  Novo  Plano  de  Desenvolvimento  da  Unidade  (PDU)  do

IGDEMA, a partir do dia 16 de julho de 2021, composta pelos membros a seguir: TITULARES -

Profa.  Dra.  Gilcileide  Rodrigues  da  Silva -  SIAPE  Nº  1872848;  Prof.  Dr.  Kleython  de  Araujo
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Monteiro - SIAPE Nº 1891214; Profa. Dra. Nivaneide Alves de Melo Falcão - SIAPE Nº 1574934;

Profa. Dra. Silvana Quintella Cavalcanti Calheiros - SIAPE Nº 1120111; SUPLENTES - Prof. Dr.

Antônio  Alfredo  Teles  de  Carvalho -  SIAPE Nº  1214339;  Prof.  Dr.  José  Vicente  Ferreira  Neto -

SIAPE Nº 1119902. A Diretora do IGDEMA também deliberou pela prorrogação por 6(seis) meses do

período de vigência do Grupo de Trabalho designado pela Portaria 01/2020/IGDEMA, para definição

de Instrução Normativa dos critérios e pontuações para a Progressão Docente do IGDEMA, a partir do

dia 16 de julho de 2021, composta pelos seguintes membros: TITULARES - Prof. Dr. Bruno Ferreira -

SIAPE Nº 1881518; Prof. Dr. Jório Bezerra Cabral Júnior - SIAPE Nº 1292888; Prof. Dr. José Vicente

Ferreira Neto - SIAPE Nº 1119902; SUPLENTES - Prof. Dr. Antônio Alfredo Teles de Carvalho -

SIAPE Nº 1214339; Profa. Dra. Gilcileide Rodrigues da Silva - SIAPE Nº 1872848. Na sequência,

houve a divulgação da palestra "A constitucionalização insuficiente: a ambiguidade na formulação das

políticas regionais no Brasil", que será proferida por João Mendes da Rocha Neto, especialista em

políticas  públicas  e  gestão  governamental  do  Ministério  do  Desenvolvimento  Regional  (MDR) e

professor na Universidade de Brasília (UnB) nos cursos de Administração Pública e de Geografia. A

palestra será transmitida ao vivo pelo canal do PPGG UFAL no YouTube no dia 03 de agosto de 2021

às 18h00 (horário  de Brasília).  Haverá emissão de certificado para os participantes.  Em breve  as

inscrições estarão disponíveis em: https://ufal.br/ufal/extensao/cursos. O evento está sendo coordenado

pela Profa. Dra. Simone Affonso da Silva. Em seguida, o servidor geógrafo Esdras Andrade informou

sobre  a  realização  de  algumas  atividades  nesse  período,  tais  como  a  participação  nos  seguintes

eventos: Seminário de Tecnologias Ambientais; Live do IMA sobre o relatório de balneabilidade; e,

Roda de conversas sobre atividade profissional do geógrafo no mercado de trabalho. E, nada mais

havendo a tratar, foram encerrados os trabalhos, que para constar, eu, Washington Narciso Gonçalves

Gaia, Assistente Administrativo, lavrei a presente Ata, que vai datada e assinada por mim e pelos

demais presentes.

     

Maceió-AL, 22 de julho de 2021.
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